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SPECIALIS IDOOPTIMUM FOLYAMAT SZINTEZISTARTOMANYARA
VONATKOZO BECSLES

Urbéanszki Ferenc

Legyen adott egy masodrendii linearis id6optimum folyamat az

(1) x! = ax! — bx? + v!
x? = bx? + ax? + v2
differencidlegyenletrendszerrel, ahol
(x1,x2) € R2,
v,v)ev,

>0 4

A V vezérlési tartomany egy konvex sokszdg, amely tartalmazza — nem csucspontként — az
origét. Legyenek a V sokszdg csicsai o= (e} ,e‘?), 1= 1,2,....,8 6saz e, csicsban az
oldalak kiils6 normadlisainak szogét pedig jeloljik a;-vel.

A Pontrjagin-féle maximum-elv és az ebbdl levezethets tételek alapjan megvalosithatd az opti-
malis trajektoridk szintézise [1], azaz megadhaté egy olyan
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atkapcsolési gorbesereg az R? sikon, hogy az

o, N AR )

B0 A B i P ¢ v } i=15.... 5

gorbék dltal hatdrolt sikrészen az optimdlis vezérlés a V tartomény e, cstcsa lesz. (Az in-
dexelés itt és a tovabbiakban is mod s értendd).
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B3 V= 92
V=E€3 A3 A B2 Cz
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1 V= 27
V=es B?
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Ha az (1) mozgasegyenletben a < 0, akkor az dtkapcsoldsi gorbék az egész sikot behal6zzak.
A szintézistartomany a sik lesz. Ha a mozgasegyenletben a > 0, akkor a gorbék az origd kor-
nyezetének korlatos tartomanyaban maradnak [1]. Ekkor a szintézistartomany korlatos.

Ebben a cikkben feladatul tlizziik ki egy olyan kor meghatarozasiat, amely tartalmazza az a> 0
esetben a szintézistartomdanyt. Az aldbbiakban a> 0, b > 0 specidlis esetet targyaljuk.

Az A, B &

i-1> Gio 2> D, ;,... pontok sorozata rekurziv moédon megadhato.
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Legyen h, = (hj, h}) az

(2)

1 2 1 N
ah! — bh2 + el = 0

bh!+ ah?+e2=0

egyenletrendszer megoldédsa. Ekkor [1]
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oA® cos (—a; + 7g,)
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A —hi=C,,® sin ¢(—a, + 754)
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(Coa)’ = D% '+ (h2)?
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( Ci,~—hl,= CBCe_% =4 eoul — &5+ o)
Clg = hi., = CBCC-% 72 sin (—a;, + 7pc)
8 (Cpe)® = BL, —hl )2 + (BL, —h2 )2
L
: i-1 7 fi-
Az

a

M2= (M!+ b —h,_ De ® %1

o |
a

3 A2 . "o %i-2
M= M2+ [h_, —h, ,De b
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sorozat felhaszndldsdval az atkapcsoldsi gorbék toréspontjainak az origdtél vald tavolsagara a ko-
vetkezd egyenlGtlenségeket irhatjuk fel:

— = M!
A, —h;l = M;
1
4)) Al < M} + |h]
oLy
. oy
<A, =B+ T, — B, e Pt =
B
= M1+ [~ h. De B0 =M
2
4,) Biogl< M5+ Tyl

_ e _ b %i-2
ICi-y —hy_,1=1B;_; —h;_,le <

a
—a,_
S OBy —h_ I+ 1y —h,he ® 172 <

a
2 = "B %i-2 _ M3
< M2+ h_;=h, .o ¥ 2= M
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i-2| < Mi + |h
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Az M'l‘ sorozat vizsgalatdhoz értelmezziik az

a
a _'b—(p+l)21r a
=== Ji="¢ ~p %=
b p+ z Elhl—hl le B i=1
1

2n

N‘i)= Ihile ~1

a
1—eb®
_ sorozatot, amelyre
MK< NP, ahol k=ps+q
s>q=>0.

Az Nli’ sorozat konvergens

a
s,
zlhi_hi-lle b i1
. p_ 1
lim Ni— =
P > ===
l1—e?

(a hatarérték fiiggetlen az i indextdl)

A 4,), 4,), 45)..... egyenlGtlenségek alapjan a

max (_lim M¥+ |h.) < max ( lim NP+ |h;}) =
i k—>00 8 :

p—>oco

a
—h,_,le b %i-1
y & ¢ R
= max Ihi|+ 1 = =R
1 =2
1—eb?

z b,

sugaru kor tartalmazni fogja a feladatban megjelolt szintézistartomanyt.
A h, é e, vektorok kozotti (2) Osszefiiggés figyelembevételével igaz az aldbbi
Tétel: Ha az (1) mozgasegyenletben a > 0, akkor az

T =Y.

Q.
1 e o L
R=—— | max e, + =
X a2 2 i E -=12
a® +'b 3 =X

sugaru kor tartalmazza az id6optimum folyamat szintézistartoméanyét.
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1. Megjegyzés: Az o = min a;; KER = V sokszog kerulete jeloléssel bevezetve az
1

= a
g - 4
oo KER e ®
L e ipeorcn b Y B e
Va2 + b2 - l_e‘FZW
v _g_a =
max le;| 27e P
R,= —1—— |1+ -
Va2 + b2 = e—;zn ]
maxe, | S
R e e s i
\/a2 + b2 3 27
L L—8 =

mennyiségeket nyilvinvalo, hogy

R<R, <R, <R, .

2. Megjegyzés: Ha a V vezérlési tartomany egy origd kozéppontu r sugaru korbe irt
szabélyos s-sz0g, akkor a kovetkez6 korsugarakat kapjuk:

_a 27
" 2:gesimfre P °
R = Jost -
Va2 + b2 l_e"“b_21r
By =R
[ LA 2w ]
r 2ne b s
R2 = 1+ - a
V32 2 eid
i R RS
r 0 2m ]
R, = 1+ -
Va2 + b2 1_3‘?21
Az [OA;l + |IAB| + lBiCil + ... mennyiségekkel szintén megadhatunk egy korsugarat,

amely megoldésa lesz a feladatnak. Részletszamitasok nélkil az eredmény:
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Ha a vezérlési tartomany a fentebbi szabélyos sokszog, akkor az

_a2m

X r l1+ebs
= E alm
va2+b2 l_ebT

sugarat kapjuk.

Rogzitett r mellett vegyliik az R és R hatarértékét.

lim R =R,
S—>oo L

lim R= o .
§—>o00

Az R tehit finomabb korlit, mint az ﬁ, ha a cstucsok szdma megfeleléen nagy.

Irodalom

[1] Boltjanszkij: Matematicseszkije metodii optimalnovo upravlenyija, Moszkva, 1967
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Summary

Estimation of the synthesis domain of a special time-optimum flow

The synthesis domain of a linear time optimum flow in a plain is limited if the roots of the
homogeneous differential equation system are complex and the real part is positive. In the paper
an upper limit is given for the synthesis domain of the flow.

PeswowMme

Onenka ofnacTu [OCTHXHMOCTH CHENHANIbHOIO ONTHMALHOrO 6bIC Tpoae#cTBHI

O6nacTh OOCTHXUMOCTH JHHEHHOI'O ONTHMANBHOrO GbICTpOAeHCTBHA HA INIOCKOCTH
6yneT orpaHHyeHa, €CJd KOpPHH OAHOpPOAHOH cucTeMbl AUdPepeHUHANIBHBIX ypaBHE=—
HUM KOMNIEKCHBI M HX AeMCTBHTENbHBbIE 4YACTH IOJNOXHTensHbl. B craThe 3apnaer—

Cd OLeHKa CBepXxy obnacTd OOCTHXHMOCTH TAKOr'o nmpouecca,
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